

успешный: мы совершенно разстроили неприятеля и он находится в полном отступлении. Неприятельская позиция была сильна и нападение с фронта повлекло бы за собою тяжкие потери; обходное движение, по необходимости, растянулось далеко и бой ограничился собственно кавалерией; лошади очень истощены. Френч доносить, что конная артиллерия провела большую деятельность. Наши потери около 30 человек.

— Daily News² сообщают из Стеркстрона: корреспондент, бывший в Буамонтен-и в качестве военного корреспондента, имея там бедую со Штейном, который скажет ему, что буры ринулись бороться до последнего человека. Президент предлагает, чтобы сданы Претории будут предшествовать событиям, которые повернут в удивление всю Европу³.

— Daily News² сообщают из Лоренцо-Маркеза от 22 февраля: 5000 кафиров заняты обведением Претории шашками. В ту же газету телеграфируют из Осфонтона от 24 февраля: число отброшенных вчера Робертом буров предпологается в 10000.

— Корреспондент Times² сообщает от 23 февраля: я слышал, что отряд буров в 3000 человек предлагал сдаться, но на условиях, которые невозможно было исполнить, вследствие чего предложение отвергнуто.—Потери Кронне больше, чем он сознавал. Вчера обнаружено большое число трупов: шестьдесят из них найдены в одной могиле.

— Times² слышат, что кабинет ринулся в виду нынешнего положения дьяк не оставить предложения об объёмных ильных и не обсуждать подобного предложения.

— Из Меффина телеграфируют от 7 марта (пон. ст.): среди дётей в женском лагере свирепствует тиф и малария, среди гарнизона свирепствуют диссентерия и боляки желудка, вследствие недостатка в хорошем питании, особенно в растительной пище. Госпитали переполнены; дётское кладбище женского лагеря растет с недели на неделю. Неприятель обстреливает с передовой позиции главную улицу и рынок. С начала осады убиты и ранены 262. Гарнизон неспособен устоять, но всё твёрдо ринулся бороться.

— Times² сообщают из Лоренцо-Маркеза: Крюгер выехал из претории в Буамонтен.

— ЛОНДОН. Из лагеря буров у Ледисмита сообщают: двести тысяч повозок увезены без помощи железной дороги. В числе железнодорожных поездов, вышедших из Эландслагте, шесть рабочих поездов, разрушивший за собой все мосты и переделы между Ледисмитом и Гленко; пред отъездом подожжены и взорваны также угольные копи у Эландслагте. Потери за последнюю неделю не могут быть определены в точности в виду разбросанности госпиталей и обстоятельств, которыми сопровождалось отступление; говорят, что 15 буров убиты и 25 ранены; один артиллерийский поручик ранен в голову.—Крюгер возвратился в Преторию; его воззвание к бургам снова разошлося к их ускоренно в борьбу за независимость.

— Парламентский репортер Daily News² сообщает: ршено отправить Кронне и его войска на остров св. Елены, где они и останутся до конца войн.

— ЛОНДОН. Газеты сообщают через Мельбурн от 24 февраля: британский войска заняли прошлой ночью Бургесдорф, не встретив сопротивления.

— ЛОНДОН. В Вестминстер предскадет персидского императорского банка сэр Лепелл Гриффин, бывший прежде одним из выдающихся членов индийского правительства, прочёл реферат о Персии. В этом докладе он заявляет, что новый русско-персидский заём не есть угроза независимости Персии, а является исключительно ответом на полученную Германиею концессию на постройку Багдадской железной дороги. Подобный же заём был

предложен лондонским финансистам, которые, однако, отклонили предложение, так как не существовала полная уверенность на счёт взаимной таможенности сборов. Гриффин в весьма дружественных выражениях отозвался о России, восхвалял её торговую деятельность, равно как и торговую Россию между Рендом и Каспием.

— Сообщение вчерашних вечерних газет из Дурбана о вступлении английской дётучей колонии из Зулуанда в Трансвааль подтверждает. Отряд состоял из конной пехоты и артиллерии и полковой артиллерии с несколькими орудиями Максима, он дошёл до холма Катага, который лежит в девяти милях по ту сторону границы.

Обсуждая вопрос о присоединении к Англии южно-африканских республик, Times² говорит: мы не можем присоединить к империи области, относительно которых мы всегда утверждали, что они уже принадлежат империи и что население их находится в подданстве у королевы—их сюзерена, хотя и даны обширные автономные права. Не остается никакого сомнения относительно того, что предполагается по отношению к ним: наша страна совершила полные жертвы усилий, чтобы расширить организацию, несоответствующую имперской власти в южной Африке и враждебную ей. Поэтому совершенно ршено, что там не должно остаться и зерна, из которого могла бы снова образоваться подобная организация. К счастью, образ действий Оранжевой республики освободил нас от затруднений, которые возникли бы, если бы она соблюдала частичный нейтралитет.

КАНИТАДТЬ. Два батальона регулярной кавалерии, которые пропали без вести с 11 февраля, возвратились теперь в Паардеберг, третий эскадрон взят в плен и доставлен в Преторию.

ОСФОНТЕНЬ. В своем отступлении буры оставили одно орудие, большие запасы фуража и палатки. Френч преследует теперь буров на северном берегу реки.

ДОРДРЕХТ. Сегодня не было сражений; главная сила идет вперед, чтобы занять позицию в северу от взятой позиции буров.

Къ вопросу о русской торговле съ Китаемъ черезъ порты Приморской области.

(Продолжение, см. № 42).

III.

Сравнительная статистика морских и сухопутных сообщений показывает, что по всемъ странамъ морская доставка грузовъ предпочтается сухопутной и значительно превышает последнюю, вследствие своей дешевизны и удобства, поэтому трудно предполагать, что бы с окончанием постройки сибирской железной дороги до Порты-Артура и соединения ее с дорогами китайскими даже до Ханькоу и Кантона, мировое грузовое движение, существующее между Китаемъ и Европой при помощи морских сообщений, съ извѣстными установленными между европейскими и китайскими портами, большею частью открытыми круглый годъ, могло измениться в болѣе или менѣе значительной степени. Конечно такие грузы, какъ чай, на которые установлены высокие пошлины, могутъ быть направлены и по железной дорогѣ, если будутъ даны льготы, которые могутъ извѣстны, выгоды отправки ихъ моремъ. Отсюда не слѣдуетъ однако, чтобы значение великой сибирской железной дороги уменьшилось, оно велико уже в одномъ томъ отношеніи, что она открываетъ взаимный обменъ продуктовъ между отдельными частями Сибири и должна поэтому сильно содѣйствовать ея общему благосостоянію. Такъ, напр., съ проведениемъ железной дороги до Срѣтенска и отчасти установленіемъ на Амурѣ пошлины на заграничные товары, количество грузовъ на Амурѣ изъ Западной Сиби-

ри и Забайкалья, вѣроятно, увеличится; въ настоящее время на Амурѣ привозится изъ Америки не одинъ миллионъ пудовъ американской кручачки, которая, по качеству своему, ниже российской и сибирской, поэтому, откроется сбытъ для кручачки изъ России въ порты Приморской области и изъ Западной Сибири и Забайкалья въ Приморскій край^{*)}.

Впрочемъ въ послѣднее время въ Благовѣщенскъ завезли мельницы для выдѣлки кручачки изъ мѣстной, преимущественно, сунгарийской и вообще китайской пшеницы, по качеству ее весьма посредственно.

Приморскій край долженъ бы служить главнымъ звеномъ для сношеній России съ Китаемъ, въ сожалѣнію только онъ до настоящаго времени весьма ограниченны. Французы для ознакомленія съ торговлей со странами Дальняго Востока снаряжали специальную, такъ называемую, лонгчукъ миссію, хорошо бы и намъ, пока еще есть время, снарядить подобную миссію, что бы изучить въ мѣстѣ какіе наши товары и при какихъ условіяхъ могутъ имѣть сбытъ въ Китаѣ и наоборотъ. Конечно хорошо было бы, если бы наши консулы доставляли намъ необходимыя свѣдѣнія о положеніи рынковъ въ Китаѣ, но это важно будетъ въ изслѣдованіи, когда торговля связи будутъ болѣе или менѣе закрѣплены^{**)}.

Въ виду закрытія въ Амурскомъ крайъ порто-франко, хорошо было бы, хотя въ видѣ опыта, оставить порто-франко, какъ это слѣдуетъ по Портъ-Артуру, въ портахъ Приморской области и во всѣхъ, или хотя бы въ Владивостокѣ, Николаевскѣ, Декостѣ, тогда они стали бы служить складами товаровъ, которые отправлялись бы изъ нихъ, означенные пошлиной, только по мѣрѣ надобности, такъ, напр., чай изъ Китая иногда можетъ быть доставленъ въ Николаевскъ осенью, но такъ какъ его нельзя отправить въ Срѣтенскъ, вследствие ожидаемаго закрытія навигаціи, то и пошлину за него не слѣдуетъ бы брать съ того момента, какъ онъ выгруженъ на берегъ въ Николаевскъ, а прехъ тѣмъ, какъ онъ долженъ отправляться изъ Николаевска вверхъ, т. е. не ранѣе конца мая или около этого времени. Льготы, представляющія торговлѣ, несколько онъ соотвѣтствуютъ времени и обстоятельствамъ, иногда имѣють громадное значеніе для ея развитія, такъ что послѣ при всемъ желаніи дѣла поправить уже бываетъ невозможно.

Такие города, какъ Гамбургъ, въ настоящее время первый портъ на континентѣ Европы, Гонгъ-конгъ, имѣющій всего около сорока лѣтъ существованія, а въ настоящее время, сосредоточивающій въ себѣ болѣе половины всей англійской торговли съ Китаемъ, обязаны своимъ процвѣтаніемъ едва ли не тому главному обстоятельству, что въ нихъ введено порто-франко. Такъ и на Амурѣ—только льготы и усиленная заботливость объ его развитіи могутъ дать толчекъ его благосостоянію въ промышленномъ и культурномъ отношеніяхъ, что для насъ особенно важно въ виду его исключительнаго положенія, вблизи страны Дальняго Востока съ ихъ своеобразною цивилизаціей и богатствами, значеніе которыхъ нѣкоторыми европейскими цивилизованными націями, какъ, напр., Англіей, оценены, какъ видно, по достоинству.

IV.

Въ настоящее время изъ Июнои и Америки идетъ на Амурѣ довольно значительное количество грузовъ. Июнои везетъ туда уголь, соль, рисъ. Хотя сахалинскій уголь по качеству своему выше японскаго, но онъ дороже, а японскій уголь не обло-

^{*)} Конечно было бы весьма полезно, если бы железная дорога была продолжена изъ Срѣтенска до Июнои, такъ какъ Шанъ сталъ желанною, а что пароходы не могутъ всегда ходить до Срѣтенска.

^{**)} Весьма не выгодно для края то обстоятельство, что онъ не соединенъ никакими дорогами съ остальною Сибирью, не говоря уже о томъ, что и само по себѣ онъ не имѣетъ никакихъ сухопутныхъ дорогъ, кромѣ вѣчныхъ. Сообщение между станіями, какъ Шанъ, производится дѣломъ по рѣкѣ на пароходахъ, а зимой по ней же по льду.

жени никакой пошлиной, потому конкуренція невозможна. Французское правительство, желаяе развить успешнѣе, нежели въ своихъ владѣніяхъ Индокитай, обмяло Messageries maritimes брать мѣстного угля для своихъ пароходовъ не менѣе 60%, существуетъ ли у насъ подобное правило для пароходовъ Добровольнаго Флота, мы не знаемъ. Конечно въ Июнои нашъ уголь не пойдетъ, такъ какъ это страна угля, какъ и Англія, но и то было бы уже хорошо, если бы мы сами могли обходиться безъ японскаго угля^{***)}. Точно такъ же солъ японскаго, въ томъ видѣ въ какомъ она привозится на Амурѣ, не особенно хороша и не выдерживаетъ никакого сравненія съ денской, но вследствие недостатка соли на Амурѣ, она имѣетъ широкій сбытъ. Если бы Амурскій край черезъ Амуръ и Нельканъ имѣлъ сношенія съ Якутской областью, то вѣроятно, денская соль на Амурѣ вытѣснила бы японскую и вообще иностранную. Увеличивающееся населеніе въ Приморской области корейцевъ и японцевъ даетъ случай послѣднимъ доставлять туда изъ Июнои рисъ, а такъ какъ Июнои въ послѣднее время, въ промышленномъ отношеніи, стала сильно развиваться, то и другіе товары, хотя бы даже въ европейскомъ родѣ. Этими и объясняется учрежденіе тѣхъ правильныхъ пароходныхъ сообщеній между Владивостокъ и Июноию, о которыхъ я говорилъ выше.

Я говорю объ Июнои здѣсь потому, что страна эта въ настоящее время можетъ представить для насъ конкуренцію въ нашихъ торговыхъ сношеніяхъ съ Китаемъ.

Июнои хорошо понимаютъ, насколько важно для нихъ торговые сношенія съ Китаемъ и съ каждымъ годомъ увеличиваютъ ихъ. Такъ, напр., до недавняго времени по Июнеянскому ходили только англійскіе пароходы, а въ настоящее время уже заводятся нѣмецкіе пароходы и японскіе. Но конечно страню было бы, если бы мы при нашихъ сношеніяхъ съ Китаемъ стали пользоваться услугами японцевъ, какъ это отчасти дѣлается теперь, гораздо лучше будетъ, если мы сами непосредственно будемъ развивать такіе сношенія.

Говорятъ, что рыба, которую вывозятъ японцы съ Амура, проходитъ даже до Гонконга. Рыбопромышленность у Июнонцевъ на Амурѣ значительна. Они тамъ полные хозяева, такъ какъ мѣстные инородцы ихъ должники. Сами рыбу они ловятъ, но имѣють своихъ засольщиковъ и инородцы солить рыбу такъ, какъ послѣдніемъ указывалось, а затѣмъ эта рыба на японскихъ судахъ отправляется въ Июнои и въ Китаю.

Пользуясь случаемъ, добавлю, въ изложенному объ Амурѣ. Портъ этотъ долженъ бы имѣть значеніе для Якутской области такое же, какое Владивостокъ имѣетъ для Амура.

Расстояніе между Амуромъ и Нельканомъ на маѣ еще менѣе чѣмъ между Владивостокъ и Имякомъ. Уже въ настоящее время при всѣхъ неудобствахъ пути находить возможнымъ перевозить чай изъ Амура, доставляемые туда изъ Китая, на Нельканъ, благодаря существующему порто-франко въ Якутской области. Нельканъ, какъ я писалъ, связывается чрезъ Маю и Адагъ съ Леной, такимъ образомъ, если бы былъ увеличенъ сухопутный путь между Амуромъ и Нельканомъ, то явилась бы возможность для Якутскаго края получать товары изъ Европы, выгоды чѣмъ они получаются теперь, такъ какъ доставка товаровъ моремъ до Амура, напр., изъ Одессы на пароходахъ Добровольнаго Флота стоитъ очень не дешево. Доставка товаровъ изъ Нелькана по рѣкамъ Маѣ, Адагу и Лейѣ стоитъ тоже не дешево, а при развитіи пароходства будетъ стоить еще дешевле. Въ трудности существовать въ сухопутномъ сообщеніи между Амуромъ и Нельканомъ, къ сожалѣнію, не принимаются никакихъ мѣръ къ тому, что бы устроены между^{****)} Добыча каменнаго угля въ Июнои еще двадцать лѣтъ тому назадъ была около 350,000 кубическихъ футовъ. Оцѣна стоимости каменнаго угля около 100 центовъ за тысячу кубическихъ футовъ, см. Ed. Reclus nouvelle geographie universelle.

ду этимъ пунктомъ желѣзную, или даже грунтовую дорогу.

Слажемъ еще нѣсколько словъ о русскихъ миссіяхъ въ Китаѣ. У англичанъ, французовъ, американцевъ торговля идетъ рука объ руку съ распространеніемъ христіанства, у насъ не то. О пенсінской русской миссіи слышно мало. Въ Урѣ, говорятъ, есть русскій церковь, но въ ней уже два года нѣтъ священника. Есть русская церковь, какъ я сказалъ, въ Ханькоу, есть тамъ и священникъ, по видимому, но нѣтъ обителей. Церковь содержится тамъ, какъ видно, исправно, а затѣмъ о русскихъ миссіяхъ ничего болѣе не слышно да и вообще перекрестъ заграничній въ православную вѣру китайцевъ и даже монголовъ рѣдки и соприкосновенію почиту съ болѣе или менѣе формальными католиками. Совсѣмъ иное дѣло католическія или протестантскія миссіи, у католиковъ есть миссіоны въ Китаѣ, завѣдующіе миссіями, у насъ ни одного. Въ Июнои есть русскій епископъ, миссіонеръ, тамъ и чѣмъ имѣють совсѣмъ другой характеръ дѣла въ Китаѣ. Въ Токио есть русская русская церковь, при ней устроена семинарія; въ Китаѣ же, гдѣ интересъ у насъ болѣе, ничего подобнаго нѣтъ. Я познакоился съ однимъ католическимъ миссіонеромъ, который уже 19 лѣтъ живетъ въ Монголіи, не далеко отъ русской границы. Онъ мнѣ говорилъ, что въ Монголіи всѣхъ иностранныхъ китайско-монгола зовутъ русскими. Стадо бытъ и его, подумаешь, я считаю русскими. Одинъ миссіонеръ американскій, одѣтый въ китайское платье, съ которымъ я ѣхалъ на пароходѣ по Июнеянскому, сказалъ мнѣ, что у нихъ имѣется въ Китаѣ двадцать станій, и не далеко отъ нашей турецкаго границы, добавивъ, что на пароходѣ, на которомъ я ѣхалъ изъ Европы въ Китаю, были болѣе сорока миссіонеровъ католиковъ разныхъ національностей: французовъ, итальянцевъ, голландцевъ, ирландцевъ, всѣ направлялись въ Китаю, Монголію и частію въ Июнои. Они мнѣ говорили, что теперь будто бы въ Китаѣ, какъ и въ Июнои, существуетъ свобода вѣроисповѣданія. Дѣйствительно католики могутъ гордиться, они много успѣли употребили на распространеніе христіанства въ Китаѣ, построили тамъ въ нѣсколькихъ городахъ церкви, учредили мисіи, многихъ язычниковъ сдѣлали христіанами, имѣють тамъ школы, богадѣльни и съ каждымъ годомъ, не жалѣя ни труда, ни средствъ, ни даже иногда жизни, все болѣе и болѣе расширяютъ свое вліаніе и приобрятають себѣ послѣдователей, мы же русскіе въ этомъ случаѣ подражаемъ китайцамъ; наши мисіи находятся въ настоящее время почти въ томъ же первобытномъ состояніи, въ какомъ онъ были при Петрѣ Великомъ, чуть не два столѣтія тому назадъ, пожалуй даже о нихъ тогда болѣе думали, чѣмъ теперь.

(Окончаніе будетъ).

А. Сибиряковъ.

Сибирская жизнь.

Хроника Сибиря.

Дѣятельность главногъ отряда. Главною отрядъ, двинувшись въ началѣ февраля на лѣвую сибирскую железную дорогу, начнемъ свою работу въ иркутскомъ врачебно-профилактическомъ переселенческомъ пунктѣ и послѣдовательно переѣзжая на ст. Калачинскую (или гор. Омскъ), Обь, Ачинскъ, въ теченіи 8 мѣсяцевъ, организовать подачу главною помощи въ четьрехъ, а если впоследствии дозволитъ средства, то и въ болѣе значительныхъ мѣстахъ изъ числа густо населенныхъ, какъ переселенцами, такъ и старожилами. На первое время, имѣющейся въ благотворительномъ фондѣ свободной наличности хватить на осуществленіе этого добраго дѣла, но когда эти небольшие средства, не превышающія 10,000 руб., иссякнутъ, дальнѣйшую подачу по-

Переселенческіе поселки Омскаго уѣзда.

10 февраля, на общемъ собраніи членовъ Зап. Сибирскаго отдѣла, дѣятельный членъ отдѣла А. А. Морозовъ прочиталъ докладъ о положеніи переселенческихъ поселковъ въ омскомъ уѣздѣ, основанный на данныхъ, собранныхъ имъ въ 1897 г. и обнимающихъ 4 лѣтній періодъ—сѣ 1894 по 97 г. включительно. Представилъ самъ по себѣ большой интересъ, этотъ докладъ получилъ особую цѣнность въ виду скудости литературныхъ данныхъ о переселенческой колонизаціи Стенного края, почему мы считаемъ недлиннымъ познакомиться съ нимъ читателю "Сиб. Жизни" въ подробномъ изложеніи.

Г. Морозовъ начинаетъ свой докладъ съ изложенія своихъ взглядовъ на переселеніе какъ на явление социальнаго порядка^{*)} и въ тоже время "чисто стихійное", подразумеваемая подъ послѣднимъ такая явленія, которая обуславливаются "общими законами природы", почему человѣкъ не можетъ измѣнить хода этихъ явленій а можетъ лишь "устранить" ихъ, устранивъ самую причину ихъ вызывающую. Какъ таковое, переселеніе должно быть отнесено къ разряду тѣхъ же явленій, какъ и переселеніе или миграція животнаго,—сельдей, муравьевъ, термитовъ и пр., переселеніе, вызываемое всегда стихійностью, послѣдствіемъ которой является недостатокъ средствъ существованія въ широкомъ смыслѣ этого слова. Разъ имѣется мѣсто стихійности, "сейчасъ же начинается неукротимое никакими силами передвигеніе животнаго массъ изъ мѣстности густо населенной въ менѣе населенную, и будетъ оно продолжаться до тѣхъ поръ, пока эти массы не распредѣлятся и на юномъ, и на старомъ мѣстѣ совершенно равномерно, а доколѣ будетъ существовать разница условій, разница въ плотности населенія тутъ и тамъ, движеніе не прекратится". Для большаго подтвержде-

нія своего взгляда г. докладчикъ приводитъ примѣры изъ области физики—ученіе объ электрическомъ потенциалѣ, о температурѣ коэффициентѣ, перекоѣ теплоты и пр., и во всемъ этомъ онъ находитъ дѣйствіе того же закона, которому подчинено и движеніе нашихъ переселенцевъ: всѣ эти явленія совершаются лишь при существованіи различія въ условіяхъ—"уничтожьте эту разницу, и вы уничтожите явленіе," прибавляетъ онъ.

Соглашаясь вполне съ почтеннымъ докладчикомъ, что стихійность населенія является главной причиною переселенія, и что различія въ условіяхъ жизни въ Евр. России и въ Сибири служатъ опредѣляющимъ моментомъ этого явленія, мы тѣмъ не менѣе не можемъ не замѣтить, что авторъ слишкомъ узко смотритъ на трагическій имъ предметъ и, пожалуй, даже противорѣчитъ самъ себя. Назвавъ переселеніе "явленіемъ социальнаго порядка", въ дальнѣйшемъ изложеніи онъ, по видимому, забываетъ это и рассматриваетъ явленіе исключительно съ зоологической точки зрѣнія, которая необходимо оказывается слишкомъ узкой при изслѣдованіи социальныхъ явленій, какъ болѣе сложныхъ и обуславливаемыхъ своими особыми законами, также болѣе сложными. Рассматривая явленія общественной жизни, нельзя ограничиваться одной, такъ сказать, зоологической стороной ихъ и необходимо приходится принимать въ расчетъ и общественныя условія, при которыхъ совершается данное явленіе, и всякую вещь, имъ затронутую. Самъ авторъ, описывая отдѣльные посѣщенныя имъ поселки, указываетъ, между прочимъ, какъ страдаютъ жители поселка Александровки, пришедшіе сюда съ Волги, отъ немѣстныхъ рѣкъ. Это страданіе и доска по рѣкѣ—несомненно, чисто неихическаго характера, и объяснати ихъ сравненіями съ физическими явленіями, въ родѣ прохожденія электрическаго тока, или переноса теплоты намъ кажется неумночно. Также, а можетъ быть, еще болѣе неумночно принимать въ раз-

счетъ такихъ социальныхъ условій, какъ податное обложеніе, круговую поруку, распределеніе земли между различными группами населенія, и пр., и пр., что, несомненно, имѣють огромное вліаніе на характеръ и самое возникновеніе переселеній. Поэтому заявленіе г. Морозова, что нельзя устранить переселенія, не устранивши различія въ плотности населенія между Евр. Россіей и Сибирью, мы считаемъ совершенно произвольнымъ. Въ самомъ дѣлѣ легко представить себѣ такое положеніе, при которомъ, не смотря на различіе въ скученности населенія, переселеніе изъ одной мѣстности въ другую окажется ненужнымъ: помысливъ земледѣльческую культуру въ густонаселенной мѣстности, развѣдется обрабатывающая промышленность, торговля и пр., улучшится и удешевится пути сообщенія и провозъ товаровъ—и населенію этой мѣстности незачѣмъ будетъ совершать передвиженіе въ мѣста менѣе населенныя. Все это и многое другое г. докладчикъ, къ сожалѣнію, совершенно упустилъ изъ вида, остановивъ свое вниманіе только на одномъ факторѣ переселеній, ближайшемъ имъ съ явленіями зоологическаго порядка.

Изложивъ свой взглядъ на переселеніе вообще, г. Морозовъ переходитъ къ разсмотрѣнію населѣдованныхъ изъ поселковъ. Онъ дѣлаетъ ихъ во времени образованія, что имѣетъ большое вліаніе на степень ихъ экономическаго благосостоянія, и начинаеть съ поселковъ, образованныхъ въ 1893—94 г.

Первый по времени заселенія поселокъ есть Борисовка. Онъ принадлежитъ къ лучшимъ поселкамъ въ Омскомъ уѣздѣ, какъ по величинѣ земельной дачи—болѣе 5000 дес.,—такъ и по достаточному количеству хорошихъ сквотсовъ и удовлетворительному качеству пахотной земли. Воды такъ достаточно: селеніе расположено на берегу прѣснаго озера Докатъ, вода котораго вполне пригодна къ употребленію. Площадь заповни въ 1896 г. была 490 дес. на 122 двора, или въ среднемъ на каждый

дворъ 4 дес., чего не наблюдается ни въ одномъ изъ остальныхъ поселковъ. Убѣжденіе въ томъ, что въ Борисовкѣ совсѣмъ не было, minimum запасаки равнялся одной десятинѣ. Часть посѣвовъ была подъ морозомъ, но болѣе ранніе дали хороший урожай. Скотомъ населеніе такъ обеспечено въ достаточной степени. Въ Борисовкѣ безскотныхъ и безлошадныхъ хозяйствъ—всего 6 или 4,8%; большинство же имѣетъ не менѣе 6 или 4,8% лошадей или 4 лошадей, т. е. обладаетъ достаточнымъ для обработки земли живымъ инвентаремъ. Благодаря такой относительной обеспеченности, и настроеніе борисовцевъ менѣе подавленное, чѣмъ у нихъ ближайшихъ соседей Александровцевъ.

Поселокъ Александровка лежитъ на озерѣ Кошкулъ, вода въ которомъ лѣтомъ хороша, но зимой, благодаря обилію камня въ озерѣ, задыхается, почему въ земъ зимой поютъ только скотъ, для собственнаго же употребленія приготавливаютъ воду изъ льда. Въ экономическомъ отношеніи поселокъ новоселовъ не многимъ хуже, чѣмъ въ Борисовкѣ. Правда, площадь запашки абсолютно и относительно въ Александровкѣ менѣе, но здѣсь также не было безоскотныхъ хозяйствъ, и большинство засѣяло 4—5 десятинъ. Скотоводство здѣсь также имѣетъ менѣе размыръ, и болѣе 1/4 населенія имѣетъ всего одну лошадь, почему здѣсь многие хозяева обрабатываютъ землю супругой. Не смотря на это, какъ уже сказано, большинство здѣсь имѣетъ запашку въ 4—5 дес., что свидѣтельствуетъ объ энергіи и трудолюбіи переселенцевъ, являясь такимъ образомъ фактическимъ опроверженіемъ мнѣнія, будто переселенческая масса состоитъ сплошь изъ лѣнтяевъ, желающихъ только бродить съ мѣста на мѣсто, пользуясь правительственной субсидіей. Александровка представляетъ изъ всѣхъ поселковъ единственное селеніе, гдѣ существуетъ извѣстное регулированіе земледѣльческихъ переселеній: постановили приговоръ, запрещающій распахку свыше 5 дес.

(Окончаніе будетъ).

А. Сибиряковъ.

Сибирская жизнь.

Хроника Сибиря.

Дѣятельность главногъ отряда. Главною отрядъ, двинувшись въ началѣ февраля на лѣвую сибирскую железную дорогу, начнемъ свою работу въ иркутскомъ врачебно-профилактическомъ переселенческомъ пунктѣ и послѣдовательно переѣзжая на ст. Калачинскую (или гор. Омскъ), Обь, Ачинскъ, въ теченіи 8 мѣсяцевъ, организовать подачу главною помощи въ четьрехъ, а если впоследствии дозволитъ средства, то и въ болѣе значительныхъ мѣстахъ изъ числа густо населенныхъ, какъ переселенцами, такъ и старожилами. На первое время, имѣющейся въ благотворительномъ фондѣ свободной наличности хватить на осуществленіе этого добраго дѣла, но когда эти небольшие средства, не превышающія 10,000 руб., иссякнутъ, дальнѣйшую подачу по-

на душу въ теченіи одного года; сѣнокося отводятся по десятиамъ, и каждый десятокъ самъ дѣлаетъ отведенный ему участокъ между своимъ членами. Во всѣхъ остальныхъ поселкахъ земледѣльческое волюне. Привольно мало чѣмъ отличается отъ двухъ предшущихъ поселковъ: приблизительно та же площадь запашки и обеспеченность скотомъ. Единственный, по за то существенный недостатокъ этого поселка состоитъ въ отсутствіи воды: здѣсь имѣется всего три колодца, вода изъ которыхъ не хватаетъ для нуждъ населенія, и если этого недостатка не будетъ устранено, то поселокъ въ недалекомъ будущемъ, когда увеличится населеніе и количество скота у него, окажется совершенно непригоднымъ для жительства.

Поселки, образованные въ 1895 г., всѣ отличаются малымъ количествомъ скота, ничтожною площадью посѣва и высокой обязательностью: правительственной субсидіи на семью приходится до 118 р. съ колѣнками, тогда какъ въ перечисленныхъ выше поселкахъ она ни гдѣ не достигала 100 р. на семью. Большинство этихъ поселковъ страдаетъ недостаткомъ воды, и только одинъ—Украинка—можетъ быть названъ обеспеченнымъ въ отношеніи водоснабженія. Площадь посѣва настолько незначительна, что, не смотря на блестящій урожай 1896 г., сѣнаго хлѣба не хватило даже на обеспеченіе полей, а въ поселкѣ Стенскъ, за неимѣніемъ скота и земледѣльческихъ орудій, жители вынуждены были арендовать уже обработанную пащину у казаковъ по 7 р. за десятина; сѣмена занимали у казаковъ же. Многие хозяева собирали сѣмена по казначейству селеній. Христаряди. Къ недостатку сѣмянъ, орудій и скота нужно присоединить еще плохой урожай, явившійся отчасти слѣдствіемъ позднихъ всходовъ, что было вызвано необходимостью для крестьянъ затрагивать время на разѣзды для получения сѣмянъ. Такое положеніе этой группы поселковъ докладчикъ считаетъ временнымъ кризисомъ, который долженъ раз-

Вот в чем кроется один из существенных недостатков положения врача в школе. Имя возможность уволиться из жизни школьных больных, или устроить свой собственный кабинет, или вообще уйти от городской больницы, или отпустить от себя случайных больных, или не считать тех случайных, которые приходят к нему в часы, когда к врачу обращаются и его слушают.

Врач должен быть постоянным жителем гимназического персонала и быть постоянным, ежедневным, в том же гимназическом здании, участвующим и свидетелем гимназической жизни, и не появляться мимоходом, на 1/2 часа, и не заглядывать в гимназию лишь по короту, как это часто бывает теперь. Словами службы гимназического врача должна протекать прежде всего в гимназии же, и это должна быть такая же служба, как служба ординария во больнице.

Бухгалтерский фокус.

Семестопольский процесс обнаружил удивительный бухгалтерский фокус. Изъ оладивших писем свидетеля Сокина, служившего у Зосунинского в качестве бухгалтера и завидовавшего в отсутствие патрона конторой, усматривается:

«Привет!.. Прокорит!..» пишет бухгалтер Сокин своему другу, — коюсаметъ 110 тысяч!

Школьному пансиону 111 тысяч!

Нагулялъ 124 тысячи!

Квитанция получена на 128 тысяч!

Таким образом, благодаря возмездным манипуляциям, груз постепенно увеличился с 110 тысяч рублей до 128 тысяч.

«Хорошо еще», — резонно замечают в «Од. Нов.», — что не последовало задержки в выдаче квитанции, а то грузы могли еще больше увеличиться!»

40.000 портретов Пушкина. По случаю столетней годовщины со дня рождения А. С. Пушкина академия наук заказала экспедиции заготовления государственных бумаг портреты поэта, предназначенные для раздачи учащимся. Заказ этот в настоящее время выполнен. Академиком предоставлена в распоряжение министерства народного просвещения 40 тысяч экземпляров портретов поэта, рисованных и тиражированных Райтом.

Памятник Ф. Г. Волкову. Государь Император, по всеподданнейшему докладу уполномоченного министерством внутренних дел, 10-го сего февраля, Высочайше повелеть соизволил на размышление, согласно ходатайству Совета, состоящего под Августейшим Его Императорского Величества покровительством русского театрального общества, открытия всеобщей подписки для сбора пожертвований на сооружение в г. Иркутске памятника основателю русского театра, Георгию Григорьевичу Волкову, в виду наступления в юль сего года ста пятидесяти лет со времени открытия им в этом городе первого русского театра.

Слушавшие не менее трех лет в женских гимназиях ведомства учреждений Императрицы Марии должностным лицам, преподавателям и преподавательницам, разрешено определять своих дочерей во все гимназии ведомства для бесплатного обучения.

Отряд добровольцев, состоящий из русских болгар, в глав. с. г. Котарджиевым, выехал послать в Вирж. Вд., 14-го февраля из Петербурга в Трансвааль.

Бюро путешествий. Министерством внутренних дел разрешено открытие в Одессе первого русского «Бюро путешествий по России», с довольно обширной программой. Учредитель этого бюро задает целью создать в Одессе, как сосредоточия наших морских сообщений, нечто в роде известнейших европейских контор Томаса Кука в Лондоне, Шенкера и Копп. в Вине и проч., которые организуют круговые поездки путешественников, распределяя их по группам. Предприниматель рассчитывает на поездки иностранцев, которые в последние годы очень охотно знакомятся с Россией. Открытие подобного бюро у нас дома без сомнения не лишено выгоды и интереса. Русская путешественная публика ежегодно вывозит за границу около 60 миллионов золота. Теперь хотя часть этих денег остается в России. Г. Москвитин организует на первое время путешествие по Крыму, Кавказу, по Волге, поездки в Финляндию и Сибирь; сибирские поездки в полярных поездах, отходящих из Томска два раза в неделю, весьма комфортабельны. В зимние месяцы бюро будет устраивать поездки по Востоку: в Константинополь, Египет и Палестину. Во всех больших городах России будут открыты отделения бюро.

Варшава. Здесь учреждается общество «Силосвѣтъ», с основным капиталом в 6.000.000 р., для устройства в России электрических трамваев. («Россия».)

Заграничная хроника.

Англия и Трансвааль. (Новый налог в Трансвааль). В Трансваальской республике взимается в настоящее время новый налог, с золотопромышленников, идущий на пополнение военных расходов. Этот налог состоит в том, что за все кони, находящиеся теперь в бездѣйствии, но где раньше разрабатывалось золото, владельцы уплачивают ежемесячно трансваальскому правительству сумму, равную тридцати процентам валового дохода, полученного ими с коней за последние три рабочих месяца. Те же кони, на которых работы продолжают еще и теперь, отдадут правительству 50 процентов добываемого золота. При уплате налога, кони эти переходят в собственность Трансваали. По приблизительному расчету, такой налог должен принести около 140 миллионов марок в год.

Ирландия. Ирландия сильно тревожится по поводу этого налога, так как в случае, если буря одержит победу, нужно приотворить к громадным кряжам Англии разрабатываемые только треть всего добываемого в Трансваали золота, так что потери ирландских капиталистов будут

далеко не так значительны, как потери других европейских капиталистов. Одних ирландских капиталистов в Трансвааль около 800 миллионов.

(Известие от профессора). В «Сиб. Ж.» уже сообщалось кратко о заблуждении студента Глазговского университета своего профессора Тилле. Больше подробных сведений об этой дикой выходке студента находим в предшедшем №-ре «Новостей». Профессор написал статью в одну берлинскую газету, в которой высказывал сочувствие бурям, и когда студенты узнали об этом, то собрались в числе 300 человек, они произвели на него нападение, так что профессор едва успел спастись от них бѣгством и спрятался в комнате одного из своих товарищей-профессоров. Тогда студенты выместили свою злобу на его одежду, но при этом разорвали в клочья не только его пальто, но и пальто профессоров. Затѣм они стали сторожить выход профессора и, как только он появлялся, они набросили на него, сбили у него шапку с головы и разорвали ее в клочья, а затѣм сорвали с него одежду и поволокли его за рубку, очевидно, желая заставить его идти вешельную шапку. По дороге им попался профессор Камерон, который попробовал было задержать разъяренную орду, но вряд ли ему удалось это, если бы на помощь к нему не подошел директор университета: они вдвоем освободили Тилле. Студенты продолжали кричать и требовать, чтобы Тилле попросил у них прощенья. Г-же же это видно, чтобы джентльмен просил прощенья у какой-то шайки грубиянов! — крикнули им директор и ушел несчастью, забитого профессора с собой. По этому делу производится следствие.

Австро-Венгрия. (Стачка углекопов). Стачка углекопов в Австро-Венгрии все еще продолжается, несмотря на то, что углекопы и их семьи дошли до крайней степени истощения. Забастовочный фонд может выдать каждому рабочему лишь по гудеуду и по хлебу в неделю. А это, конечно, очень мало, и дети углекопов просят милостыню в окрестных селах. Стачка принимает все более угрожающие размеры. Къ шестидесяти тысячам австрийских углекопов присоединилось несколько тысяч венгерских и германских. Особенное сочувствие забастовавшим встрѣтили в Праге, где дѣйательно собираются в их пользу пожертвования. На площади Висселя была устроена изъ симпатии къ забастовавшим слаймаша тихая демонстрация, а профессор Мазаринь, чуткий и отзывчивый экономист, прочел в пользу забастовавших публичную лекцию о всеобщем союзе рабочих дѣл. В парламентѣ будет сделана чрезвычайный запрос, а кабинет, вѣроятно, внесет законопроект о регулировании рабочего времени в угольных шахтах.

Франция. (Къ парижской выставке). «Figaro» сообщает, что согласно каталогу всемирной выставки 1900 г., заключающему в себя 30 томов, число экспонентов равняется 76 тысячам; изъ этого числа 26 тысяч — французские экспоненты и 50 тысяч — заграничные. Если же считать и участников во временных выставках, то число всехъ экспонентов достигает 100 тысяч, т. е. на 37 тысяч больше, чѣмъ въ 1889 г.

Редактор-Издатель П. И. Макушин.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продаются пять лошадей и два пролетки. Тверская ул., д. № 36. 1

ЗА ОБЪЯВЛЕНИЕМЪ продается ДВА ДОМА, piano-melodico с нотами, швейцар. музык. ящик, цитра, выдѣланныя сани. Жандарм. ул., № 65, Ивановой. 1-6

Сдается квартира 30 руб. въ мѣсяцъ, дождь Г. С. Ваулина, Иркутская улица. 1-3

Дамскій портной верхняго платья Шадринъ. Дворянская улица, № 3, докъ Николаева, рядокъ съ Макушинымъ. 1-3

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ. Воскресенская гора, Вѣлая ул., д. № 5; 500 кв. саж. 1

Ищу мѣсто КУХАРКИ. Водяная ул., д. № 13, сиротск. Петрову. 3

ПРОДАЮТСЯ резоринные экипажи. Невский сква ул., № 22, первый этажъ, здѣсь же отдается комнаты. 1

Продаются по случаю концертная ЦИТРА фаб. Киндль, резонансовая СТОЛЪ и стѣнные ЧАСЫ фаб. Мозеръ. Миллионная ул., № 48, во второмъ домѣ, внизу. 1

ФИСГАРМОНІА америк. фаб. Стора и Карвер въ Чикаго о 13 регистровъ, мало играемая, вновь исправная, ПРОДАЕТСЯ за необходимость Обатривать 9—10 1/2 г. утѣ и 5—7 ч. пест. Магистр ул., д. 24, Рѣшедаковъ, швар. Назаръ 1—4

СОСНОВЫЯ доски, бляки, бревна посуху продаются. Мѣсяцъ заготовилъ для своей постройки такъ же продается резоринная ГЕЛЪЖКА почти новая. Уголъ Дроздовскаго переулка и Жандармской ул., докъ и квартира Казанскаго, № 43—3. 1-4

КОФЕ МОЛОТЫЙ СВѢЖІЙ и КОНФЕТЫ РАЗНЫЯ

Кондитерская БРОНСЛАВА. Магистратская, № 12. 1

Продается домъ въ кр. мѣстѣ. Кіевская ул., докъ № 30, Ковалова, в кирпичномъ сараѣ. 1

Продается РУЖЬЕ австрійск. бал. и сѣлка СЕТ-ТЕРЪ. Заводная ул., № 1, (дверный д. вверху), видѣть можно ежедневно съ 8 до 6 часовъ. 1

ЛЕОПОЛЬДЪ ЯКОБСОНЪ, РЕВЕЛЬ.
уголъ Морской и Колесной улицъ.

Пріемъ и устройство МОЛОЧНЫХЪ ФЕРМЪ.
Для ручной, конной и паровой силъ.

Холодильники для молока и сливокъ, маслобойки, аппараты для извлеченія молока, стерилизаторы, подогреватели для молока, закатка для сыра, краска для масла, пергаментъ-бумага, жестяная посуда, щетки и проч. и проч.

Прейс-курантъ высылаю по требованію бесплатно.

ВЫСОЧ. УТВЕР. ТОВАРИЩ.

А. Дамешъ ПОСТАВЛЯЕТЪ

ВЫСОЧАЙШ. ДОБРА

МЫЛО УТРЕННЯЯ РОСА

ЗА КУСОКЪ 20 К.

ИЩУ несмышленыхъ вечернихъ заплѣтъ. Адресъ въ редакціи.

ПРОДАЕТСЯ ПОНИ, сбруя къ нему, сани и дѣловые сѣдла. Малозвонная улица, докъ Никольск., сиротск. Михайла Пшугинъ ежедневно отъ 9 ч. утра до 5 вечера. 3-3

ИНЖЕНЕРЪ механикъ, германск. воспит., авад. русск. яз., знающій по-польск. должн. на фабр. въ Инверси. Австр. Общ. Венгрии, съ знаніемъ франц. по брано, инженеръ и монтажъ (трубы по Кудану и Робертъ сист.); желѣзн. конструкции, постройка вагоновъ, тисн и състроихъ насосовъ, индѣя и ста УПРАВЛЯЮЩАГО или спонсоръ съ англійскими для «тисн» сѣнашалаго завода дамского баринъ. Баринъ. Варшава до вострѣб. В. В. К. 4—10

МИНДАЛЬНОЕ

МЫЛЬНОЕ ТѢСТО приготовляе лабор. А. ЭНГЛУНДЪ.

Миндальное мыльное тѣсто на березовой содѣ, котъ раба обильная, осылающаяся и придаетъ пѣну, впитываетъ въ кожу, и придаетъ ей ѣвкость и мягкость; употребляется какъ мыло. Цена за кусокъ 35 к., съ пересылкой 5-ти кусковъ 2 р. 50 к. Для цѣдуережденія подѣлокъ, прошу о ратить вышесказаннаго на подпись.

А. ЭНГЛУНДЪ красными чернилами и марку С-Петербургской Колеятической Лабораторіи.

Поздравляю васъ во всекъ вѣстныхъ алгебраическихъ и математическихъ торговлахъ Российской Имперіи.

Главный складъ для всей Россіи въ С. ПЕТЕРБУРГѢ, Михайловск. площ., д. Жербина № 2.

КВАРТИРА небольшая, теплая, сдается. Болото, Кондратьевъ сая ул., № 1, д. Старичковъ. 5-5

ПРОДАЕТСЯ совсѣмъ новая дѣтская коляска, Петербургской работы, для ребенка отъ 2-хъ лѣтъ. Чернышевская ул., д. Осипова, кв. д. номеръ 4е швейцарск. 2-8

Студентъ старш. курсъ желаетъ готовить дѣла въ мѣстныхъ знаменитыхъ. Дворянская ул., д. № 42. 2-8

Нужны въ отъѣздѣ дѣлъ повара, знающій безъ недостатковъ по варенью, такъ же вѣдущій обиходный бухгалтеръ, грамотный. Офисерская, № 22, внизу. 2-3

Продается лошадь, годная для верховой ѣзды, съ упряжью, конной и тѣловой; такъ же мѣлая и бѣлая, ивская жеребъ и проч. сир. Магистратская, № 33, д. Петровъ, внизу. 3-2

Продается партія меда, партія вѣчная. Иркутская ул., д. № 26. 2-2

Въ отъѣздѣ продаю два дома, одинъ изъ нихъ въ два этажа, новый благоустроенный, земл. 1800 кв. саж., изъ которой 1000 саж. занято роной, к которому я продаю отъѣздъ. Уголъ Александр. и Преображенской № 34 и 35. О дѣлѣ узнать Ховаловскій переулокъ д. Дядирикова у А. С. Иванова. 2-5

Ищу мѣсто кормилицы. Невский пер. д. № 6, Потылицына, сиротск. Исакову, по флажке, во дворѣ. 1

Въ лавкѣ БЕЙЛИНА получимъ европейскій сахарный и варенье. 4-11

НУЖНА ГОРНИЧНАЯ. Торговая ул., д. № 24. 1

Нужна хорошая прислуга Уголъ Торговой и Бульварной улицъ, д. Пешанова. 1-6

Продается комодъ, гардеробъ, дѣшевые столы, диванъ, матрасъ, мебель и картины Горьковскій пер., № 26, Сидорова. 1

Ищу мѣсто ШВЕЙЦАРСКОЕ, ПОСЫЛЬНИКЪ, ЛАКЕ ЕМЪ, вѣрно аттестатъ, согласенъ въ отъѣздѣ. Сиротск. Дворянская ул., д. № 21, Мозеръ, во флажке, вверху № 11, Жилкова. 1

Благодаря большому сбыту и новому усовершенствованію, способу изготовления часовъ моего производства, я нѣколько можѣмъ производить съ 1 Янв. 1897 г. самыя золотыя и прочие **МУЖСКІЕ ЧАСЫ** американскаго изобрѣтенія, впрочемъ также спеціалитетомъ, отъ настоящихъ, дорого стоющихъ золотыхъ — крѣпче **АНКЕРЪ**, механикъ самой лучшей конструкции (удостоенъ сребро, медалью въ Женевской выставкѣ въ 1896 г.), съ прекрасною дѣловую тоже американскаго изобрѣтенія, съ брегетовымъ и, по желанію заказчика, съ его часового механизма на первой крестикѣ, вѣсото 18 и 20 р.

только за 10 и 12 рублей.

Въ Америкѣ часъ эти дамы уже вытѣснили настоящіе золотыя и въ послѣднее время и у насъ вполнѣ до всеобщаго употребленія. Тѣ же же **ДАМСКІЕ** дорожн. за 1 р.

Письменное ручательство на 6 лѣтъ.

Высылаю вполнѣ европейскіе часы по полученіи закладъ 2 руб. остальное въ положеннымъ платежѣмъ. АДРЕСЪ:

ШАРЛЬ ГЕЙЛЕРЪ

Фабричный складъ женскихъ часовъ въ Варшавѣ, Королевъ, 29 а. Известности безупречности, несомн. и отменны. Во избѣжаніе поддѣлокъ, каждый экземпляръ снабженъ ласкомъ фирмы утюжка-декаментъ торговли и мануфактуры. 3

получены въ громаднѣе выборѣ у Е. А. ОСИПОВА, на Почтамтской ул., въ д. Вяткина; съ 21 февраля по 5 марта скидки на все сорта обоевъ отъ 10 до 25% съ рубль.

Тамъ же получена **ФАРФОРОВАЯ, ХРУСТАЛЬНАЯ И ФАЯНСОВАЯ ПОСУДА.** Цѣны обоевъ значительно понижены.

УЧЕНЫЯ ЗАПИСКИ Императорскаго Казанскаго Университета на 1900 годъ

Въ Ученыхъ Запискахъ помѣщаются: 1. Въ отдѣлѣ наукъ: ученые исследования профессоровъ и преподавателей; сообщенія и наблюденія публичныхъ лекцій и рѣчи; отчеты по учебнымъ командировкамъ и путешествіямъ и научныя работы студентовъ, а также рекомендованные факультетомъ труды историческихъ лицъ. 2. Въ отдѣлѣ критики и библиографіи: профессорскія рецензіи на магистерскія и докторскія диссертации, представляемыя на всеобщее изслѣдованіе; критическія статьи о вновь появившихся въ Россіи и загранич. книгахъ и сочиненіяхъ по всемъ отраслямъ знанія; библиографическія статьи и записки. 3. Университетская лѣтопись: извѣщенія изъ протоколовъ всероссійск. Съѣзда, отчеты о дѣятели, статьи, посвященныя обзорному коллѣжии и сочиненія ученых-исследователей, ученых при университетѣ, биографическія очерки и некрологъ профессоровъ и другихъ лицъ, стоявшихъ близко къ Казанскому университету, обзорныя извѣщенія, распространеныя лекціи, акты и отчеты и проч. 4. Приложенія: университетскіе курсы профессоровъ и преподавателей; памятки и торжественныя и лирическія съ научными комментаріями и памятники, изданные научное значеніе и еще не обработанные. Ученыя Записки выходятъ ежемѣсячно книжками въ размѣрѣ по менѣе 13 листовъ, не считая прилагаемыхъ протоколовъ и особыхъ приложений. Подписная цѣна въ годъ со всеми приложениями 6 руб., съ пересылкой 7 руб. Подписка принимается въ Правленіи университета. Редакторъ В. Мищенко.

А. Е. ЕФИМОВЪ. МЕХАНИЧЕСКІЙ И КОТЕЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ

СПЕЦІАЛЬНОСТЬ ПО УСТРОЙСТВУ КОНДИТЕРСКИХЪ, КРАСНОТЕРНЫХЪ, КОЛБАСНЫХЪ И МАКАРОННЫХЪ ФАБРИКЪ.

Требуются спеціально безплатныя каталоги. МОСКВА, Садовническ. № 67.

Н. А. ШЕЛКОВНИКОВА ДѢШЕВО

Астраханскія сельди и селетки Туруханскія сушенныя 9—50 к. за пудъ.

ПИАНИНО американск. конструкции, съ металлич. рамкою, и пружинами мѣлострунн. и въ хвощу, съ прекраснымъ мягкимъ тономъ.

отъ 350 р. резомъ фабр. пианино

Ф. ЗАВАДЗКАГО ВЪ ВІЛЬНѢ.

ЯНИ Шоколадъ, Карамель, Халва, Мармеладъ, Пастилла, Рахат-лукумъ.

Фабрика ЯНИ въ Москвѣ.

ПИАНИНО новое съ металлич. рамкою, пружинами мѣлострунн. и въ хвощу, съ прекраснымъ мягкимъ тономъ.

отъ 350 р. резомъ фабр. пианино

Ф. ЗАВАДЗКАГО ВЪ ВІЛЬНѢ.

Отдаются комнаты. Николаевскій пер., д. № 14, Огородной, вверху. 4—4

Пріятная полянка изъ Варшавы имеетъ живописныя пріориты, экон. мнѣ, влѣкъ дѣтскимъ, ной, съ преподаніемъ польскаго языка. Татарская ул., № 6, во хлѣб. этажѣ. 2-1

Домъ продается № 58, на кам. фундам. земл. 50 кв. саж., по Жандарм. ул., съ магазиномъ Михайлова и Цатунова. 3-1

Нарвала Типо-литогр. П. И. Макушина